

坚定走好独具特色的中国旅游发展之路

——习近平总书记重要指示引领旅游强国建设开创新局面

科技赋能,共享美好

——写在第三十四次全国助残日之际

——以上均详见3版

呼和浩特:文旅繁花竞芬芳 融合发展出新彩

●本报记者 刘丽霞

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。

近年来,我市把文化与旅游融合发展作为推进经济高质量发展的一项重要举措,有效提升城市文化能级,提高首府旅游文化内涵,整合文化旅游资源,推出文化旅游精品,打造文化旅游品牌,让广大市民游客感受草原都市的无限魅力。

一场演唱会,奔赴一座城

今夏,到呼和浩特看演唱会、逛美景、品美食,这是无数歌迷、游客酝酿已久的一场夏日之旅。

而在去年8月,连续4天的周杰伦演唱会让呼和浩特这座北方城市华丽“出圈”。短短几天的时间,呼和浩特接待游客120多万人次,实现旅游收入28.8亿元。万达文华酒店、开元名都酒店、皇冠假日酒店等酒店平均入住率高达95%,较日常提升40%至50%。

5月18日、19日,2024张杰·LIVE-「开往1982」巡回演唱会在呼和

浩特体育场激情开唱,这也拉开了今年呼和浩特明星演唱会的序幕。随后,张信哲、邓紫棋、薛之谦等明星演唱会将在呼和浩特开唱。目前,我市相关部门在交通、住宿、餐饮、游乐等方面已做好充分准备,热情迎接各地歌迷。

今年,我市通过举办一系列文旅活动,不断丰富群众文化生活,也让更多的外地游客感受到塞外青城的热情和别样的美丽。

围绕元旦、春节、元宵节等节假日,我市举办了呼和浩特冰雪节、春节元宵系列活动,发放“青城福包”及1000万元优惠券。

春节假期,呼和浩特接待游客407.82万人,实现国内旅游收入43.63亿元,占全区总收入的19.72%。

“五一”假期,呼和浩特共接待国内游客264.86万人次,同比增长41.62%;实现接待游客总花费20.10亿元,同比增长65.71%。

在文旅融合发展中,首府文旅市场正不断升温。

在塞上老街旅游休闲街区,新兴的旅游体验方式——“旅拍”受到越来越多游客的青睐;“北疆风情——欢腾的敕勒川”文旅汇演活动让游客欣赏到专业表演团队的高水平演出;台格斗村的峥嵘岁月、塞外桃园生态旅游区农耕文化、乌兰夫故居、多松年烈士纪念馆的草原烽火红色文化旅游更好地满足了游客多元化、个性化体验需求。

在内蒙古博物院、呼和浩特雕塑艺术馆、大青山野生动物园、莫尼山非遗小镇、塞上老街休闲街区等地,寻归印记、品青城美食,让游客感受青城深厚的历史文化底蕴。

呼和浩特用文化表达吸引游客,将民俗、非遗融入旅游,打造文化集市、民俗餐厅、乡村创客基地等文化民宿的配套产品,增强游客的体验感。多彩的民族风情、丰富的历史文化景观、良好的生态气候环境,人文与自然交相辉映,

构成了深厚的文旅资源禀赋优势。

文旅融合创新,带动产业提质升级

积极推进文旅品牌创建。恼包村入选第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,新城区入选国家文化产业和旅游产业融合发展示范区,马鬃山滑雪旅游度假区入选第三批国家级滑雪旅游度假区。目前,市文旅广电局正指导老牛湾黄河大峡谷推进景区规划、景点线路、基础设施等整改提升;推进马鬃山度假区等12家景区提档升级。

推进“文旅+”发展。我市大力发展红色旅游,持续推进武川县创建国家红色旅游融合发展示范区。向国家报送了探寻民族解放之旅等3条红色精品旅游线路,推出了“追寻红色记忆·寻访红色足迹”清明节红色旅游线路。申报了台格斗村、攸攸板镇两家国家级乡村旅游重点村(镇),推进“乡村四季好风光”全国乡村旅游线路遴选工作。

又是一年旅游季,呼和浩特正张开双臂迎接四方宾朋。

推动首府旅游业高质量发展

假基地。

当前,全市文化与旅游产业深度融合,文化产业发展体系完备,各类文化产业基地、项目全面发展,打造出一批国内知名度较高的文化旅游品牌景区,开发了一批战略性文化旅游项目,打造了一批文化精品旅游线路,推出了一批具有地区代表性的影视作品或演艺项目,构建起具有国际品牌影响力的文化旅游宣传平台。

从昭君文化旅游区、敕勒川文化旅游区到蒙牛工业旅游区、清水河老牛湾黄河大峡谷旅游区,我市已经建成一批特色文化旅游项目。

从星罗棋布的露营地到万人空巷的明星演唱会,我市已经形成独

具特色的旅游产品明星效应。

所有这些旅游产品无不紧紧围绕历史文化、红色文化、民族风情和民俗文化、生态文化等特色文化旅游资源,让呼和浩特的文旅事业有了腾飞的底气。

建设现代文化旅游产业市场体系,以发展和繁荣为第一要务,需要调整市场布局、优化市场结构,促进文化旅游产品和服务要素的合理流动,这就给我市的旅游工作提出了新要求。

众人拾柴火焰高。我们还需要进一步放宽市场准入,允许非公有资本和外资进入政策允许的文化旅游产业领域,鼓励个人、民营、外资、国有投资者落户我市投资文化旅游、文博会展、工艺美术、动漫、创意设计、演艺娱乐等文化旅游产业领域,共同助推首府旅游业蒸蒸日上。

未来已来,草原都市呼和浩特已经做好准备,马力全开,向现代化、高质量旅游事业阔步前进。

(丁晨)

青橙观察

一城看北疆 露营在青城

2024年呼和浩特市“5·19中国旅游日”主题活动启幕

本报讯(记者 杨永刚)5月19日,由市文旅广电局、赛罕区政府主办的“一城看北疆 露营在青城”2024年呼和浩特市“5·19中国旅游日”主题活动在大黑河军事文化乐园启幕。

据了解,全市围绕“5·19中国旅游日”共举办文旅活动119项,其中主会场共21项活动内容,13个分会场共38项活动内容,全市各旗县区系列活动共60项内容,满足人民群众日益增长的品质化、多样性文化旅游需求。

活动现场,精彩纷呈的乌兰牧骑表演掀起欢乐热浪,活动中还开

展了文明旅游知识问答、露营风尚秀,成立了呼和浩特露营地联盟,公布了内蒙古第三批研学旅游基地72家、研学露营地14家及首批研学旅游线路20条和40门研学课程名单。同时,举行了2024年“蒙”万里茶道”集系列赛呼和浩特授牌仪式,呼和浩特市旅游协会负责人宣读了《推进文明旅游诚信建设倡议书》。随着“万里茶道”集结赛60辆机车、30辆皮卡的车队,2024年呼和浩特市“5·19中国旅游日”活动正式启动。

现场设有露营地展示区,包括6家具有代表性的营地展示,4

家露营娱乐经营项目展示、露营地配套教育服务展示、露营俱乐部展示、露营设备品牌商的展示和新能源车企及3C手机品牌展示。文明旅游主题的展示也分外抢眼,“露营之美,美在文明”主题活动,从合法露营、无痕露营、文明露营、安全露营四方面培育文明旅游的理念,引导露营地业在文明、健康、有序的轨道上稳步前进;精心布置的“露营青城 文明有你”主题展示空间,设有文明旅游知识展示,文明旅游打卡美陈以及变废为宝手工坊体验,让游客和市民在“文明报刊亭”领取文明头条,走

进首府“文明会客厅”参加文明知识问答并领取小礼品,践行文明旅游公约。

当日,大黑河军事文化乐园也有丰富的露营主题活动,包括城市迷你那达慕、北疆美食文化品鉴会、月升音乐派对、露天观影畅享会和露营地发展畅谈会。在敕勒川草原主会场开展了房车营地奔跑计划、“欢腾的敕勒川”环境演绎、敕勒川文艺角、“带走一片草原”绘画写生活活动。通过开展丰富多彩的主题活动,打造全民参与的“5·19中国旅游日”,让露营生活风靡草原都市。

1.3亿元! 我区859家企业享受企业研发投入后补助

本报讯(记者 武子暄)近日,自治区科技厅会同财政厅下达2024年企业研发投入后补助资金13116万元,补助企业859家。其中规模以上工业企业达238家,享受企业年度研发投入后补助的同时享受规模以上工业企业新增研发投入后补助。

按照《内蒙古自治区企业研究开发投入财政后补助办法》中关于“后补助资金由自治区和企业所在地的盟市按照8:2的比例承担”的规定,本年度获批后补助资金自治区财政下达额度为10492.8万元,各盟市财政承担额度为2623.2万元,总补助资金13116万元。

企业研发投入后补助是自治区强化企业创新主体地位,引导企业加大研发投入,推动落实研发费用加计扣

除优惠政策,深入实施创新驱动发展战略的措施之一。目前,自治区科技厅按照进一步优化营商环境工作要求,对企业研发投入后补助的企业采取“免申即享”方式,根据自治区税务局提供的企业研发费用加计扣除政策申报情况作为基础测算数据,按照企业年度研发费用的1%给予后补助支持,对规模以上工业企业较上年度研发投入增量部分给予最高10%后补助支持,享受企业年度研发费用后补助的企业可同时享受规模以上工业企业新增研发费用后补助,单个企业每年最高奖补500万元,资金重点用于新材料、新工艺、新产品等的研发活动以及与高校、科研院所联合开展基础研究和应用基础研究。截至目前,给予1948家企业研发投入后补助资金近3.8亿元。

市财政局拨付2024年度下派选调生到村工作补助资金315万元

本报讯(记者 宋向华)近日,市财政局已足额拨付2024年度下派选调生到村工作中央及自治区财政补助资金共计315万元,主要用于选调生到村任职期间的一次性安置费、国情调查费、服务群众工作经费、教育培训费等开支。

选调生到村工作是优化干部队伍结构、加强基层组织建设、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的基础

性工程。近年来,市财政局积极发挥财政职能,在政策落实、经费保障、资金监督等方面抓落实、强服务,全力支持和保障我市选调生顺利到村任职。下一步,市财政局将在确保补助资金规范、安全、高效使用的基础上,用真情实感、真金白银培植好选调生基层成长的沃土,进一步激发选调生干事创业活力,引导选调生在基层一线服务群众、增长才干。

我市第三十四次全国助残日系列活动启动

本报讯(记者 苗欣)5月18日,我市在青城公园举办了“科技助残 温暖青城”第三十四次全国助残日系列活动启动仪式暨残疾人文化艺术节生活展,并向爱心人士授牌。

启动仪式上,爱青城残疾人服务地图上线;呼和浩特市残疾人福利基金会揭牌;北京阿尔公益基金会、自治区残疾人福利基金会以及18家爱心人士向呼和浩特市残疾人福利基金会捐赠了

价值2753万元的款物和100幅书法作品;呼和浩特市残疾人福利基金会向9个旗县区分别捐赠了价值30万元的物资,并向爱心人士授牌。

据介绍,活动期间,全市各级残联将持续开展走访慰问、访企拓岗及残疾人书画艺术作品展等形式多样的扶残助残活动,营造关心、帮助残疾人的良好社会氛围。

我市举办2024年「5·18国际博物馆日」主题活动

包钢出席

博览博育博悦

本报讯(记者 耿欣)5月18日是第48个国际博物馆日,我市在昭君博物院举办2024年“5·18国际博物馆日”主题活动,正式宣布呼和浩特博物院获评“国家一级博物馆”,并开展“博览、博育、博悦”三大系列文博活动,邀请广大市民游客走进博物馆,在文物展览中了解青城、读懂青城、爱上青城。

自治区党委常委、市委书记包钢,中国文物学会会长顾玉才,市委常委、宣传部部长新娜出席开幕式,副市长曹志致辞。

开幕式上,中国博物馆协会理事长刘曙光、秘书长李金光通过视频祝贺呼和浩特博物院获评“国家一级博物馆”,并成功加入国际博物馆协会。包钢为呼和浩特博物院颁发“国家一级博物馆”牌匾,自治区文化和旅游厅副厅长蔚治国向呼和浩特博物馆(文物局)颁发国际博物馆协会会员证书。呼和浩特博物院发布了全年精品展览和重点社教活动。内蒙古自治区考古研究院与呼和浩特市文化旅游广电局(文物局)签订《支持呼和浩特博物馆之城建设暨文物移交合作协议》,并移交第一批521件(套)文物清单。我市10家博物馆签订了“中小博物馆数字助力繁星计划”,同时,呼和浩特博物馆联盟与呼和浩特职业学院等8所高校举行了“馆校共建单位”授牌仪式。

此外,由呼和浩特博物院和昭君博物院分别推出的《问蜀——东周时期的蜀文化展》和《跃马万里——马文化特展》同日开展。

据了解,2023年以来,我市不断深化博物馆体制机制改革,博物馆事业蓬勃发展,举办以“回望千年·博物北疆”为主题的系列活动300多场次,市直属6个场馆参观总人数增加到124万人次,新增备案博物馆1家、文博场馆6家、备案展览23个,伊利草原文化博物馆、内蒙古自然博物馆也成功获评“国家一级博物馆”,博物馆真正成为首府旅游打卡新地标、历史文化展示新窗口。



■本报实习记者 张伊泰 摄